

椰风
专辑

挡不住的感觉,挡不住的椰风



椰风实验室。 (资料照片)

(上接 B2 版)

椰风的风光,至今让人难忘。一位曾在椰风工作过的老员工接受海南日报记者采访时回忆说,当时拉椰风牌芒果汁的大货车,天天在厂门口排着长长的队。从车牌号可以看出,几乎国内每个省的车都有。1995年,椰风工业城举办首届椰风国际迎春狂欢节,海南省有关领导、国内外客商代表、椰风员工及家属、周边群众参加达10余万人,足见椰风的人气和地位。

刘扬武心中,至今有个结。“当年全国大企业开销售会时,椰风的位子是和海尔、联想等企业排在一起的,现在如日中天的娃哈哈,当年连椰风一半的产值都没有。时过境迁,现在椰风与娃哈哈相比,年销售额连其零头都比上,实在脸上无光,愧对海南父老乡亲。”采访中,记者分明能感受到刘扬武心中强烈的不甘。

椰风人也没有想到,他们的一句广告词不但“火了”产品,也间接地宣传了海南的旅游业。1990年代的中期,正是海南房地产“泡沫”吹破的时候,人们谈起海南,更多的是提到“烂尾楼”和“破产”这样的字眼。但是,“椰风挡不住”的出现,改变了不少内地人对海南的印象。

“椰风挡不住”的电视广告,毫不夸张地说,几乎成了家喻户晓的海南形象代名词。一位北方作者在报上撰文写道:“几年前,一句‘椰风挡不住’的广告词不仅让我对椰汁这种饮料情有独钟,而且还勾起我立下‘非到海南毋宁死’的誓言。于是,在北国大冷的人们棉衣敷体的冬季,我登上了飞往三亚的航班。”其实,对记者本人而言,何尝不是如此,当年在湖北老家,上学期间每每从央视上看到椰风浓郁热带风情的广告,心底里便萌发了对海南的无限向往。

**椰风停产
惊动中南海:
过度扩张、资金链断裂企
业陷入困境**

创业需要激情,但仅有激情远远不够。盛极而衰,其兴也勃焉,其亡也忽焉。椰风终究没有走出这条历史的周期律。其实,何止椰风,当年与椰风同辈出道笑傲江湖的中国民营号,今日仍高擎大王旗的又有几家?

1998年8月,新华社一则《海南椰风集团被迫停产》的消息,刊发在当年8月6日的《国内动态清样》上,直达中南海,送上了国务院总理朱镕基的案头。

新华社该消息原文部分摘抄如下:在进口原材料关税负担沉重和流动资金短缺的双重压力下,国家级大型工业企业海南椰风集团于7月28日被迫停产。椰风集团创立于1992年底,在短短5年间,通过严格的生产管理和强劲的市场营销,迅速成为全国最大的果汁饮料生产企业之一,产品畅销全国并出口东南亚等地,资产总额由最初的100多万元增加到13.7亿元,年生产能力达到50万吨。1996年,椰风系列产品市场的市场占有率为全国同行业第一。1997年,“椰风”商标被国家工商局认定为中国42个驰名商标之一。

朱镕基当天即在《国内动态清样》上作出批示,要求国家经贸委同人民银行进行查实并提出意见。1998年11月11日,在经过近两个月的实地调查后,国家经贸委和中国人民银行共同完成了一份《关于海南椰风集团停产有关情况的报告》(以下简称《报告》)。

《报告》对椰风遇到的问题进行全面客观的分析。《报告》认为,1997年以来,椰风在扩大生产规模和新产品开发方面投入了大量资金,影响了已有生产能力的发挥和正常的资金周转。1998年1—6月份,生产果汁饮料10846吨,比上年同期下降56.6%;销售收入为6617万元,同比下降69.2%,缴纳税金517万元,同比下降45.2%;亏损3200万元,而上年同期盈利2484万元。

出现这些问题的主要原因是:一、企业决策失当,基本建设规模超过了自身积累和融资能力。椰风创立以来发展较快,固定资产从1.2亿元发展到现在的14亿元。但企业的资金结构不合理,相当大的资金投入到新上项目的土地、厂房、生产设备上,严重影响了正常生产。二是地方政府对椰风发展提出了过高要求。椰风所在地的澄迈希望椰风能带动全县经济发展,但没有充分考虑其承受能力。三是椰风摊子铺得过大,决策不当,挤占流动资金,银行应加强贷后管理。

《报告》认为,从调查的情况来看,企业的投入没有用于非生产性建设、搞投机性经营或铺张浪费,目前已初步建成和正在进行的项目,有其独到的优势和市场前景,海南省政府表示继续扶持椰风发展,因此调查组认为国家继续给予椰风支持是必要的。

随后,《报告》开出了五剂会诊药方。一是缓征椰风的进口关税。二是欠缴滞纳金改按缓税缴纳。三是适当增加流动资金贷款支持。四是将椰风部分项目列入扶贫贷款计划。五是允许椰风上市。

1998年11月15日,朱镕基在《报告》上作出批示,要求海南省委、省政府关注椰风问题。为了尽快帮助椰风走出困境,海南省委、省政府要求澄迈县政府和工业主管部门,采取积极措施,帮助椰风通过整顿,尽快恢复生产。在海南省政府1999年3月22日上报国务院的一份文件中,明确了对椰风的帮扶措施。一是请中行总行授权海南分行,对椰风集团进行资金支持。二是请海关总署同意椰风缓交欠税及滞纳金。三是请国家扶贫办,在不占海南省扶贫贷款指标前提下,新增海南省每年用于国定贫困县的贴息低息贷款500万元,专项用于椰风集团“羊胎素”扶贫项目。四是椰风集团果汁饮料和“羊胎素”产品有市场、有效益,请中国证监会支持椰风集团以此为基础进行资产重组,批准上市。

1999年7月7日,海南省委书记杜青林带领省有关部门领导到椰风现场办公。杜青林对椰风集团过去的工作给予充分肯定。他说,省委、省政府和省直各有关部门对椰风企业是高看一眼,厚爱一层的,因为椰风的办厂方向是对的,在实业兴省的过程中贡献了力量。椰风选择农产品加工这条道路也是可取的,可以充分挖掘海南的资源优势。在实现共同富裕方面,椰风集团是作出了贡献的,为扶贫是出了力的。在管理方面,如企业管理、人员培训等方面,椰风为指导全省企业作出了贡献。椰风创造过辉煌的历史,现在步履艰难了,党和政府、各有关方面给予了特殊的关照,期望尽快走出困境,实现企业的良性运转。

针对椰风集团存在的问题,杜青林提出了三点要求。一是椰风的领导层骨干要认真反思,吸取经验教训。二是企业一定要追求最佳的经济效益,即以最小的投入,换取最大的效益。要取得好的效益,没有人才是不行的,椰风应有自己的智囊团。三是企业一定要恰当的运用资本,合理的配置和使用资源,千万不要盲目上项目,只要经营思路对头,

决策科学,椰风是大有潜力的。

**保住民营企业的
一面旗帜:
椰风搞活了,海南的形象
就起来了**

烈火试真金,逆境试强者。椰风的复兴,注定不会一帆风顺。命运多舛的椰风,在迎来领导、政府关怀的同时,终因受亚洲金融危机、国内宏观调控等多重因素影响,国家有关部委及海南省政府提出的诸多帮扶之举,并未得到及时、全面的落实,椰风依然在挣扎。

刘扬武也一直在反思。刘扬武坦承,椰风这艘大船造起来后,自己想开却开不动,他意识到以自己的学识、社会经历、能力难以驾驭椰风这艘“航母”。2000年5月,适逢《人民日报》副总编辑周瑞金退休,刘扬武立即与这位忘年交取得联系。周瑞金,这位新闻界的大家,也是一位著名的经济理论家,他一直也有探索研究中国民营经济发展的夙愿。椰风的品牌、刘扬武的真诚打动了他。2000年6月,周瑞金完成了人生的一次重大选择,出任椰风集团董事长、法人代表,而刘扬武也自此走入幕后,转当周瑞金的学生。

2001年9月12日,到海南履新一个月后,新任海南省委书记白克明到椰风调研。刘扬武向海南日报记者出示了一份当年根据录音整理的会议纪要。“白书记很有气魄,看问题的角度很高,椰风当时看起来能起死回生了。”刘扬武回忆起来,至今有些激动。

白克明态度很鲜明,口气坚定甚至有些严厉、激动。白克明开门见山地说,椰风的问题不能再拖了,以前报告上要解决的问题为什么现在没有落实?椰风的问题要专题研究解决。海南要发展、海南在改革,如果椰风垮了,海南怎么招商引资。椰风的问题,关系到海南的改革开放,关系到澄迈的发展,关系到海南的形象。

国
建立
椰风在
三十二家
起来
疆拓土,上
纪九
年
代鼎盛时期
全
资料照片



白克明分析说,椰风的价值在于“椰风挡不住”广告的无形资产,这个价值不是以万元计,而是以亿元计。椰风存在的问题主要是使用流动资金不足,盲目扩大规模。但是这个企业还有救,不管是什么问题,都要坚决扶持。关于这个问题,更多的要算政治账,海南有几个品牌?算经济账算不来,光算经济账不行。椰风这个全国有名的企业如果垮了,海南如何搞改革开放?目前,制约海南发展的问题主要是资金问题,解决资金问题主要是通过招商引资。如果把椰风搞活了,海南的形象就树立起来了,外资也就来了。海南的发展要算更大的账,怎么算?如果海南少有的几个品牌体系搞垮了,海南的形象要出大问题,我们要算这个大账。

白克明动情地说,椰风是一面旗帜,企业缺乏资金陷入困境,政府不给帮助也有责任。此外,投资环境不完善也影响企业的发展。我们不能把责任全部推到刘扬武这个30多岁小伙子身上。把椰风搞好了,保住了海南民营企业的一面旗帜,这就是最大的政治。

随后,2001年9月18日,省委常委王守初带领省政府有关部门负责人,赴椰风集团进行调研。10月18日,省政府召开专题会议,研究盘活椰风资产有关问题。会议认为,椰风集团自创建以来,得到各级政府和社会各界特别是金融部门的大力支持,在扶贫开发、发展农产品深加工、创造地方特色品牌方面做出了积极贡献。政府各有关部门和银行要帮助企业研究解决实际问题,在政策上积极为企业创造盘活资产、发展经营的条件,以及通过理顺内部资产关系、调整资产结构、剥离优质资产上市融资、办理土地确权手续、争取贷款等措施,帮助企业盘活资产,走出困境。

2001年至2004年期间,时任海南省委副书记罗保铭曾三次到椰风洋浦公司调研指导工作。

然而,由于种种原因,这些深入调研会诊开出的“药方”,大多也只停留在处方单上。

**图存思进
二次创业:
实施关停并转、开拓岛外
市场、椰风蛰伏前行**

驾驶航船,舵手至关重要,更何况椰风这艘患病的“航母”。2000年开始,椰风从改进治理结构入手,改组了董事会,引进了具有国际视野和战略决策能力的高端管理人才。周瑞金就是这一年出山入主椰风的,而原国家轻工业部饮料司司长胡东光则出任椰风总经理,消除了椰风原有家族企业的影子。

(下转 B4 版)